



特别关注



为啥胖一点更长寿

北京食品学会老年食品与健康专业委员会主任委员王国义表示，对老人而言，胖一点更能耐受疾病带来的身体消耗，太瘦往往伴随肌肉和骨量的减少，可能造成肌肉萎缩、体力衰退、免疫力降低，导致跌倒、骨折、失能、感染和死亡等风险飙升。针对高龄老人的研究也显示，BMI水平适当高一些，全因死亡风险更低，更有利长寿。

然而，高龄老人往往存在咀嚼能力下降导致进食受限，味觉、嗅觉、消化吸收能力退化等问题，并且常患有多种慢病，生活自理能力和心理调节能力明显下降，因此营养不良发生率高，BMI整体水平较低。一项发表在《中华流行病学杂志》的最新调查显示，我国约30%的高龄老人BMI水平低于20。这类老人多为年龄较大者、女性或少数民族群体，未婚、离异、丧偶，

“微胖”可能更长寿 高龄老人体重有标准

BMI，即体重指数或体质指数，是判断健康体重的指标。BMI=体重(公斤)÷身高(米)²。随着我国老龄化的加剧，八九十岁的老人越来越多。80岁后如何拥有高质量的晚年生活？越来越多研究显示，拥有健康体重是基础，“偏胖”的老人更长寿。近日，中国营养学会发布《中国高龄老年人体质指数适宜范围与体重管理指南》，推荐中国高龄老人BMI适宜范围为22~26.9。

在农村居住、未接受过教育和生活消费水平很低等社会经济条件较差的人群，具有吸烟、不锻炼、休闲活动缺乏和膳食多样性差等不健康生活方式，伴随咀嚼能力、认知功能、听力视力差、生活自理能力和自评健康状况等多种功能状态问题。

专家提出六条建议

监测身高体重 每年至少测一次身高，每月至少测两次体重，对于近3个月体重波动超过5%的人群，宜增加体重测量频次。

坚持食物多样性 减少不必要的食物限制。老人容易出现蛋白质缺乏，应保证足量富含优质蛋白质的动物性食物和大豆类制品的摄入。

适量进食蔬菜和水果 食物不宜太粗糙、生硬、块大、油腻，应尽量选择质地松软易消化的食物。如果咀嚼能力下降，可以将食物切小切碎，或者延长烹调时间，比如肉类切成肉丝或者

肉片后烹饪，也可以剁碎成肉糜制作肉丸，乳糖不耐受的老人可以喝酸奶或低乳糖牛奶。

进餐次数有讲究 宜采用三餐两点制或三餐三点制，并且按自己的作息规律定量用餐，建议早餐6:30~8:30，午餐11:30~12:30，晚餐17:30~19:00，睡前一小时内不建议用餐，以免影响睡眠；患有慢性消耗性基础疾病和身体功能明显变差的高龄老人，应根据实际情况咨询专业人员，接受饮食调控和临床营养治疗。

适当锻炼 进行肌肉练习，同时注重平衡能力、灵活性和柔韧性练习。建议每周活动时间不少于150分钟，形式因人而异，活动前做好热身、活动后做好拉伸，活动时应注意量力而行、动作舒缓、避免碰伤。

积极参与文化休闲活动 包括读书、看报、种花、养宠物、下棋、打牌、搓麻将等文艺、休闲和家务活动。

□王淑颖

原来如此

功能性便秘
“元凶”在这里

功能性便秘是一种功能性肠病，以下几个原因会引起功能性便秘：

- ◆排便动力缺乏 营养不良，长时间坐着不动，全身衰弱，如各种疾病导致的长期卧床、年龄增长等原因造成的运动障碍等，都可影响协助排便的膈肌、腹肌、提肛肌的肌肉收缩力，以致产生便秘。

- ◆肠道所受刺激不足 吃下去的食物过少，或者其中的粗纤维和水分不足，肠内容物不足以刺激正常的肠蠕动，会引起便秘。

- ◆肠黏膜的敏感性降低 经常服用泻药或灌肠等，使肠黏膜的敏感性降低，即使肠壁受到足够的刺激，也不能适时地引起排便反射。

- ◆精神神经因素 精神上受到强烈刺激、惊恐、情绪紧张，或注意力高度集中于某一工作等会使便意消失，形成便秘。

- ◆肠道内容物前进受阻 肠内梗阻常见于结肠癌、直肠癌、增殖型肠结核、不完全肠套叠、肠扭转及结肠狭窄和其他原因所致的肠道梗阻；肠外压迫性梗阻常见于手术后肠粘连、结核性腹膜炎（粘连型）、妊娠等。

- ◆一些医学治疗 如胃肠道肿瘤手术、恶性肿瘤的放化疗，以及阿片类、抗抑郁药、钙通道拮抗剂、利尿剂、抗组胺药等药物的使用，也会造成便秘。

□宋易华

时令养生

趁夏天
把“阳虚”扭过来

阳虚，简单说，就是阳气不足。夏天是阳气最容易耗伤的季节，但同时也是纠正阳虚的最佳时节。这是因为，夏天自然界阳气最为旺盛，根据中医“天人相应”理论，人体的阳气也在夏天达到最高峰，此时气血充盈、气机条达、经络通畅，这时进行温阳散寒的治疗，能起到事半功倍效果。这里给大家介绍几种可以补养阳气、纠正阳虚的方法。

- ◆服汤剂 在专业中医师指导下，服用温补中药。具体用药需根据阳虚类型，如心阳虚、脾阳虚、肾阳虚等，以及其他兼夹情况，是否合并血虚、气滞、血瘀等辨证用药。

- ◆勤泡洗 可以选用艾叶、花椒、生姜、苏叶、桂枝等中药泡脚泡澡，药物经皮肤吸收，对于四肢因风、寒、湿邪而引发的疾病效果较好，能起到温阳散寒、温经止痛的作用。

- ◆三伏贴 虚寒性疾病在夏季可“冬病夏治”，如慢性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎、关节炎、痛经等。即使错过三伏天，在其他时间进行穴位贴敷和艾灸治疗，也可起到较好效果。

- ◆晒太阳 晒太阳可吸收大自然阳气，相当于服用温补良药。人体阳经主要循行于背部，主一身之阳气，所以要重点晒后背，可以一定程度改善四肢发凉、腰背冷痛等阳虚症状。晒太阳虽然好处多，但要根据季节和自身情况确定时间长短和强度，夏季要注意避暑。

□姜国臣

疾病提醒

频繁打嗝
警惕这些疾病

打嗝持续24小时以上，或打嗝时伴有一些症状，可能是以下疾病的征兆：

▲胃部炎症 经常出现嗳气、打嗝，甚至不吃饭也会不自觉地打嗝，有可能是胃部疾病。

▲中风 如果在打嗝的同时，还常伴有身体麻木、胸痛、视物模糊等症状，可能是中风的前兆。

▲肺炎 如果频繁打嗝的同时伴有关节痛、痰多、憋喘等呼吸系统症状，可能是肺炎引起的，通过胸部X光检查可以确诊。

▲癌症 临幊上已有一些因连续打嗝被查出癌症的病例，尤其是贲门癌。频繁打嗝，可能是贲门出了问题。

□王程

疑问医答

防蓝光眼镜真能护眼吗



手机、电脑等发出的光线中都含有蓝光，蓝光可谓无处不在。为了用眼健康，防蓝光眼镜越来越受到欢迎。蓝光是否对视力有害？所谓“护眼神器”真能护眼吗？

“蓝光对眼睛的主要伤害是可能导致视网膜黄斑区病变，但这是在长时间、高强度照射下产生的。现在市面上质量合格的电子产品，蓝光危害值均在安全范围内，不必过分担心。”浙江中医药大学附属第二医院眼科副主任俞萍萍介

绍，医学上目前也没有充分证据表明，蓝光会导致近视或防蓝光能防控近视。

俞萍萍表示，防蓝光眼镜不是“智商税”，但也并非人人需要。眼睛中的晶状体本身就有过滤蓝光的功能，因此健康人群不需要额外佩戴防蓝光眼镜。已有视网膜病变或做过白内障手术的人，眼睛对蓝光过滤作用较差，可选择佩戴防蓝光眼镜。此外，长时间使用电子设备的人，可能会暴露于较多蓝光下，一副合格的防蓝光眼镜可过滤掉一定程度蓝光，从而减少对眼睛的刺激和损伤。

结果显示，成年人佩戴一段时间防蓝光眼镜后，可提升不同距离、明暗与眩光环境设定下的视力对比敏感度。干眼症人群尤其是长期使用电脑或手机等电子产品的人容易出现眩光和视疲劳，佩戴防蓝光眼镜后，最佳视敏度和对比敏感度都有不同程度提高。 □戴虹红

长寿之道

基辛格的百岁秘诀

白天过度打盹，尽量保证夜间的睡眠质量。

心态好 作为政治家，基辛格面临的身心压力可想而知，但这并没有压垮他，反而让他发挥出更大的能量。老人要学习他的平和心态，遇事不焦不躁。步入老年后，基辛格的一系列身体问题没有影响到工作和生活。老人也要客观看待慢性病，别被“高血压”“冠心病”等吓倒，而是要乐观、积极地应对。

多动脑 基辛格一直笔耕不辍。95岁时，他迷恋上人工智能，并在研究后推出新书《人工智能时代与人类未来》，为全球贡献智慧；疫情期间，他写了厚达500多页的《领导力》等书。老人也应不断尝试新鲜事物，保持思维敏捷，比如学做手工，培养写作、画画等

爱好，让大脑各区域保持活跃，降低老年痴呆风险。

有目标 一个有目标的人，能更好地意识到生命的价值和意义，从而规范自己的日常行为。基辛格的使命感让他一直关注国际局势，努力做出贡献，因此不会忽视健康。建议老人也给自己设定一些小目标，更有动力地度过晚年生活。

勤社交 老人不仅要和同龄人交朋友，还要与年轻人多交往，不能沉浸在过去的回忆中，要像基辛格一样与时俱进，不断扩展朋友圈，融入社会。

专家提醒，在长寿的各类影响因素中，生活方式能占到约60%。所以，只要大家积极调整，活得长久且精彩并非遥不可及。

□张健

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500~1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com